

內地會 快報

EXPRESS

雙月刊 · 2023.10 · 第59期

宣教很遙遠？事實上

接觸「我」以外的他者就需要跨越重重設限
短宣不就是裝備一支多才多藝的隊伍

將教會資源分享給稀缺的角落？
出發了才知道，回轉作個學習者才是考驗

我與我們的距離

From ME to WE

×

能力是最大挑戰？



1 走跳梅山：
資深牧者的短宣新體驗

2 直笛教學 vs 英語教學
短宣員該端出哪一道菜？

3 m&m's 的雙重滋味
宣教士的接待牧養學

4 同場加映：寫信
和募款也是種牧養

5 快報之友回娘家
收件資料大調查

走跳梅山

資深牧者的短宣新體驗

張傳琳／懷恩堂差傳部退休傳道

一、層層篩選，紮實訓練

懷恩堂典型的短宣事工，是與資源缺乏的教會長期合作：第一年由我們示範帶活動，第二年開始興起弟兄姊妹配搭服事，期望這套課程成為他們對內或向外發展的事工。主題五花八門，包括品格教育、人際溝通、時間/財務/情緒管理等，以及假期聖經學校。

由於看重團隊的凝聚力、團隊合作以及事工效果，隊員都經過層層篩選，出隊前必有紮實的行前訓練，要求每位短宣員接受三個月、十至十二次培訓。如此規格其來有自，過往我們曾派遣百人精兵到中國做千人培訓，結果無論團隊或事工都相當紛亂。痛定思痛，差傳部陸續加強篩選的力道、設定更明確的標準，演變成只有少數弟兄姊妹得以參與短宣服事。

教會

四、新體驗，再想像

梅山經驗促使我們思考，短宣不見得是要把很多福音資源帶進偏鄉密集灌注，而是要讓未信者體驗到與神相聚的喜樂；同時適度縮短活動時間，也才可能針對短宣員有深入的門徒造就。此外，如果出隊目的不在乎派出一支菁英部隊去宣教地結果實，而是讓短宣員處境化地去覺察、學習、成長，那麼應該要開放更多可能性，讓有宣教負擔的弟兄姐妹邁上這個學習的旅程。

試想一個宣教新手加入，他就是高高興興地在過程中接受陶造，沒有老鳥的包袱，少了框架也不焦慮！這樣的看見引導教牧同工研發多元的短宣方案，讓教會裡年長的、年輕的、家庭主婦以致退休人士，有機會在跨文化體驗中向當地人以及工場宣教士多多請益。過去我們為追求處處預備到一百分而關上許多的門，而今希望能幫助各人找到與宣教的上帝同工的位置。感謝主給予我們重新謙卑的機會。

二、不用預備，十足焦慮

考量疫情，今年我們與內地會的嘉義梅山工場配搭兒童營活動。依照往例，領隊們事先組成訪宣隊場勘，希望宣教士鉅細靡遺告知每一天的行程，我們好拆分成細流向團隊內部進行培訓。意外地，宣教士回應「不需要提前預備事工，每日活動前晚我們再一起準備！」這讓我們好生焦慮！因為「不預備」會讓經驗豐富的隊員像菜鳥一樣沒把握。因此領隊們仍纏著宣教士追問，認領到做見證、帶詩歌等任務，然而出隊前我們和宣教士仍多所對不上方向。

抵達後才開始領會箇中妙趣。每一天活動結束後，宣教士會花上兩、三個小時與短宣隊進行回顧。第一個段落是當天事工的活動檢討，但重點不是表現好不好，而是要借用我們的眼睛，幫助她從更多視角認識這些她陪伴已久的孩子。在梅山，宣教士才是事工主責，而短宣員的主要任務是去體會傳福音的困難點究竟在哪裡。懷恩堂短宣隊向來都作主辦單位，所以這次主客立場的扭轉對我們是滿煎熬的。但一天一天走下來，卻不由得認同這種由宣教工場主導的短宣思維。活動檢討很快地走過一遍後，接著就會進到第二個階段「短宣門訓」。

差會

三、資深傳道當學生

相較事工訓練，內地會更注重的是成員（包括領隊！）如何作主門徒。於是我們隊伍就拿我這領隊「開刀」，每項事工都是我第一個上台練習。梅山宣教士解釋，做見證不是講自己想講的，重點在於對象是誰。聽眾既是一群小朋友，就要用小孩聽得懂的名詞，並覺察怎樣的信息對他們有幫助。宣教士要隊員反饋如何修正、改善，我講了好幾遍，愈講愈結巴，整個隊伍都被逗得很開心。因為他們覺得連作四十餘年的傳道人都不合格，那他們做不好也不算什麼啦！我被教得面紅耳赤卻真覺感恩，回想起教科書上讀過務必以教學對象為主體的初衷。

預備好隔天流程後，我們輪流分享一天下來自己的情緒高點是什麼、情緒低點又是什麼。分享低點時大家常傾向看重教學效果，這表示我們很容易又回到事工上，然而要緊的是在待人處事的順境或逆境中如何與主同行。梅山短宣的每一天，團隊都花大量時間進行如此敞開而深刻的反思沈澱，隊員們彼此交心、互相學習，與神的關係就有了更新，第二天的服事更加謙卑擺上。

直笛教學 VS 英語教學

短宣員該端出哪一道菜？

思理／準宣教士

為了這次短宣，我設計了五週的課程，希望善用過往在國中教直笛的經驗，讓孩子掌握簡單的指法，體會吹笛子的樂趣。第三週時他們吹得出奇的好，令人感動；沒想到第五週上台演奏表現並不好，我想也許是本地童謠曲子太難的緣故。但更令我意外的是，發表會當天孩童與我互動冷淡，結束後沒有說再見就跑走了！宣教士解釋可能親戚們剛從外地宗教之旅返鄉，他們急著回去領禮物。挫折感湧上，幸而主日敬拜時神安慰我：「要休息，知道祂是神。我負責栽種，生長在乎耶和華。」

結束五週的直笛教學，宣教士要我接著預備到另一個村落配搭一週的英文教學。我英文不是很好，又帶著之前教直笛的陰影，只能發出代禱需求，求主賜下勇氣面對我根本不擅長的服事。其實心裡想的是：再撐一週我就回台灣了！



沒想到回台前的最後一堂課，神澆灌喜樂的靈，我和孩子們都很開心。團隊設計的教材是教導有關情緒的英文單字，加上很多聽和說的演練、互動和遊戲。神藉此開了我的眼界，原來我用破英文仍能服事神、服事兒童。

來之前我想像這裡的兒童會很稀奇高音直笛樂器，配上伴奏，他們定會很開心。但實際走一遭我才明白，其實當地的孩子喜歡唱歌勝過玩樂器，而家長普遍期望子弟們把英文學好。在出發之前，我沒有特別去調查兒童的需求，就一廂情願端出我的拿手好菜；殊不知當地宣教士長期耕耘的英文教案，才讓大家吃得津津有味，包括我在內。

感謝主，教導我為著當地需要不再倚賴自己的能力，學習按照宣教士整理的兒童英文教材去預備。當我放下老師的身段、回歸赤子之心，表演很多情緒表情與孩子們同樂時，聖靈就動工讓喜樂滿溢。我被修剪的同時也得著激勵，榮耀歸給愛全地的神！



m&m's的雙重滋味

宣教士的接待牧養學

m&m's是我最愛的糖果之一，吃它的時候我就聯想到內地會的「服事亞洲」短宣計畫 (Serve Asia Program)，因為這計劃恰好能用兩個「M」來總結：導師 (mentor) 和動員 (mobilize)。



生命導師作你旅伴

每接待一名參與「服事亞洲」計畫的短宣員，身為宣教士我就有機會協助一個生命在跟隨耶穌的腳步上成長。我想讓短宣員一窺長宣生活的實際面，親眼看見跨文化的高壓和混亂中，一個堅持服事上帝的基督徒能怎麼處理失落和迎接挑戰。



我不怕讓他們看到我最實際、軟弱的一面，這樣他們才能見證如何在謙卑和順服下安然投靠上帝。透過同行中真實的關係和門徒訓練，他們可以放心提問、我可以道出內心掙扎。我渴望他們看見平凡如我也能在另一個國家靠著上帝的恩典，持續走宣教事奉的道路。

動員動員動起來

「服事亞洲」計畫也關乎動員。我接待短宣員的原因之一，是盼望他們親嚐宣教士生活的滋味，從而對海外事工有更開闊的胸懷，日後持續禱告、探索學習、向教會分享海外的福音需要，甚至之後自己重返此地長宣。短宣員在被接待的過程中，也得以看見當地人多麼需要耶穌，形成更宏大的世界觀。這些經歷將促使短宣員尋求上帝使用他們。

所以，下次你吃到m&m's的時候，邀請你為參與「服事亞洲」計畫的短宣員禱告，願他們被栽培、去動員。但願藉由短期宣教體驗，他們能更認識耶穌，且漸漸長成宣教團隊的一員，使全地得聽福音。



同場加映：寫信和募款也是種牧養！

「因為辦這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且叫許多人越發感謝上帝。……他們也因上帝極大的恩賜顯在你們心裏，就切切地想念你們，為你們祈禱。」(林後九12-15)

當弟兄姐妹以禱告和奉獻支持你的短宣之旅，上帝就使用你的宣教工作牧養他們！每一封寄回家鄉的代禱信，每一回與人談及這旅程，你就在喚起眾人關注另一文化的屬靈需求，也讓支持者有機會以行動去回應。如此，你正在傳遞永恆的價值。無論是作為支持者或作為短宣員/宣教士，又或兩者皆是，我們都有份於大使命。你可以向周圍的人分享上帝在世界各角落所成就的大事，並讓他們榮幸地有份於此，如此你就服事了他們！



**快報之友
回娘家
收件資料
大調查**

內地會快報即將邁入60期
我們正持續優化紙本設計和數位體驗
為有效寄發並符合您的閱覽習慣
2023下半年正進行收件資料重新登記！
調查資料將於2024年起適用
屆時未填寫者之個人將不會收到新刊
後續仍歡迎隨時使用QR code再行訂閱
只要三分鐘，現在就拿起手機掃碼吧！
*教會/機構訂戶將持續寄發毋須重登記

重新訂閱紙本 

訂閱電子版 

SERVE ASIA 短宣門訓計畫

異象之旅 & 行走禱告

打開眼界、堅固信心、尋求前面的方向，或走訪工場以深度禱告來服事。個人或團體皆可。

福音預工

與宣教團隊一起透過運動、英語教學、學生工作或兒童營來分享好消息！接觸未信者，認識當地基督徒、與多國宣教士及短宣員同工，甚至一窺外展限制地區的創意事工。

個人實習計畫

渴望沉浸式的宣教經驗？按照您的專長與性格，量身打造數個月至一年的實習計畫，與宣教士密切同工，體驗跨文化工人的生活樣貌。



宣教聚會 2023年十至十二月

月禱會	內地會辦公室 19:00-20:30
10月30日(一) 蒙太奇 / 張沐新弟兄	
日本禱告小組	內地會辦公室 19:00-20:30
10月02日(一) 與神同行的日本短宣之旅 / 李佳翰姊妹	
11月13日(一) 薩克斯風的讚美 / 岸義紘牧師	
P4M為穆斯林禱告小組	靈光堂 (近科技大樓站) 19:00-20:30
10月31日(二) 探子任務的Dos & Don'ts / 道地宣教士	
11月28日(二) 回首來時路 / 思理準宣教士	
年終聯合禱告會	校園團契大樓6A會議室 19:00-20:30
與何斯德一起學禱告 / 饒以德弟兄及全體成員	
12月25日(一) ◆月禱會、日本 / P4M / 東北亞禱告小組大匯聚	
◆線上實體同步，邀您一同數算上帝過去、現在以至未來的恩典！	

收支表 2023年七至八月

收入			支出		
項目	7-8月	年度累計	項目	7-8月	年度累計
宣教事工奉獻	878,727	3,559,480	人事費用	621,762	2,796,822
宣教士奉獻	3,946,106	17,744,443	行政及宣教推動費用	314,577	1,224,281
國際事工奉獻	293,442	1,914,633	宣教士及國際事工奉獻轉出	4,239,548	19,659,076
收入合計:	5,118,275	23,218,556	支出合計:	5,175,887	23,680,179
3-4月餘絀:	-57,612		年度累計餘絀:	-461,623	



用行動關愛受造世界 重視基督管家職責，珍惜自然資源，鼓勵大家多多訂閱電子版快報。若將紙本訂閱更改為電子版，可掃描上方 QR code 訂閱電子版，或掃描右側 QR code 線上閱覽。